Urzad Komunikacji Elektronicznej

Swiadectwo operatora radiotelefonisty
w sluzbie radiokomunikacyjnej
srodladowej

IWC

Materialy do egzaminu testowego




REGULAMINY | PODSTAWOWE TERMINY ANGLOJEZYCZNE
STOSOWANE W ZEGLUDZE SRODLADOWEJ

. Zgodnie z kolejnoscig pierwszenstwa tacznosci

A. taczno$¢ ostrzegawcza ma pierwszenstwo przed tgcznoscig pilng

B. lacznos¢ ostrzegawcza ma pierwszenstwo przed tacznoscia publiczng

C. lacznos¢ pilna ma pierwszenstwo przed tacznoscig w niebezpieczenstwie

. Lacznos¢ pilna to tgcznosé

A. dla uzyskania porady medycznej
B. do przekazywania ostrzezen

C. dlauzyskania ostrzezenia

. Dla radiotelefonow osobistych (przenosnych), wykorzystywanych w stuzbie radiokomunikacyjnej

morskiej, posiadajagcych DSC, nadaje si¢ numer identyfikacyjny:

A. taki sam jak MMSI jednostki ptywajacej, na ktorej aktualnie jest wykorzystywany

B. dziewieciocyfrowy, okreslany przez producenta urzadzenia

C. dziewieciocyfrowy o postaci: SMIDXXXXX, gdzie MID to trzycyfrowy kod kraju, X to cyfra
od0do9

Ratowniczy O$rodek Koordynacyjny odpowiedzialny jest za
A. prowadzenie taczno$ci na miejscu akeji ratowniczej

B. przygotowanie stuzb uczestniczacych w akcjach SAR

C. kierowanie akcja ppoz. w porcie

. Pasmo VHF obejmuje czestotliwosci
A. 3+30MHz

B. 30+300 MHz

C. 10+100 MHz

. Morski zakres VHF obejmuje czgstotliwosci
A. 10+30MHz

B. 300+ 3000 kHz

C. 156 + 174 MHz

. Zakres UHF wykorzystywany w stuzbie srodladowej obejmuje czestotliwosci
A. 3+30MHz

B. 30+300 MHz

C. 457,525+ 467,575 MHz

Emisja G3E to emisja

A. zmodulacjg fazy

B. cyfrowa

C. zjednowstgegowa modulacjg amplitudy

Simpleks to sposob pracy w kanale radiowym przy ktérym

A. nadawanie jest mozliwe jednoczesnie w obu kierunkach tgcznosci

B. obie stacje pracujg simpleksem wykorzystujac kanat dupleksowy

C. nadawanie jest mozliwe jedynie na zmian¢ w kazdym kierunku tacznosci
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Semidupleks to sposob pracy w kanale radiowym przy ktorym:

A. nadawanie jest mozliwe jednoczesnie w obu kierunkach tgcznosci
B. nadawanie jest mozliwe jedynie w jednym kierunku tacznosci

C. jedna stacja pracuje simpleksem a druga dupleksem

Dupleks to sposob pracy w kanale radiowym przy ktérym

A. nadawanie jest mozliwe jednocze$nie w obu kierunkach tacznosci

B. nadawanie jest mozliwe jedynie na zmian¢ w kazdym kierunku tgcznosci
C. jedna stacja pracuje simpleksem a druga dupleksem

Kanat simpleksowy to kanat, w ktorym

A. nadajemy i odbieramy na tej samej czestotliwosci
B. tylko nadajemy na okreslonej czestotliwosci

C. tylko odbieramy na okreslonej czestotliwosci

Kanat dupleksowy to kanat, w ktéorym

A. nadajemy i odbieramy na tej samej czestotliwosci
B. tylko nadajemy na okreslonej czgstotliwosci

C. nadajemy 1 odbieramy na réznych czestotliwosciach

Kanatl 16 VHF jest kanalem
A. dupleksowym

B. simpleksowym

C. semidupleksowym

Kanat 6 VHF jest kanatem
A. dupleksowym

B. dwuczgstotliwosciowym
C. simpleksowym

Kanat 15 VHF jest kanalem
A. dupleksowym

B. jednoczgstotliwosciowym
C. duosimpleksowym

Kanat 13 VHF jest kanalem
A. dupleksowym
B. dwuczgstotliwosciowym
C. simpleksowym

Kanat 70 VHF jest kanalem
A. dupleksowym

B. jednoczgstotliwosciowym
C. duosimpleksowym

W obszarach morskich, w zakresie VHF, do wywotan DSC mozna stosowa¢ kanat

A. 26
B. 6
C. 70
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W obszarach morskich, w zakresie VHF, do wywotan miedzystatkowych DSC mozna stosowac
kanat

A. 15

B. 27

C. 70

Znak wywotawczy stacji statkowej to identyfikacja stosowana w tacznosci
A. ATIS

B. radiotelefonicznej

C. DSC

MMSI to identyfikacja stosowana w tgcznosci
A. miedzystatkowej

B. radiotelefonicznej

C. portowej

Znak wywotawczy stacji statkowej to identyfikacja przyznawana

A. przez wlasciciela jednostki

B. tylko do facznosci bezpieczenstwa

C. przez administracje krajowa z migdzynarodowe;j serii znakow wywotawczych

Kod ATIS to identyfikacja stosowana

A. tylko do tacznosci w niebezpieczenstwie

B. w systemie automatycznego nadawania identyfikacji
C. wDSC

Kod ATIS sktada si¢ z
A. 7cyfr

B. 10 cyfr

C. 9cyfr

Ratowniczy Osrodek Koordynacyjny oznacza si¢ skrotem
A. RSC
B. OSC
C. RCC

W akcjach SAR, jednostke koordynujaca poszukiwanie i ratowanie na miejscu akcji oznacza si¢
skrotem

A. RSC

B. OSC

C. RCC

W obszarach morskich, zalecanymi kanatami VHF do tacznosci w akcjach SAR sa
A. 26

B. 6

C. 24

Alarmowanie w niebezpieczenstwie DSC to

A. krotkie zawiadomienie nadane przez stacj¢ zagrozong na kanale 16 VHF
B. krotkie zawiadomienie nadane za pomocg DSC na kanale 70 VHF

C. krotkie zawiadomienie nadane przez stacj¢ zagrozong na kanale 6 VHF
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Alarmowanie w niebezpieczenstwie zawiera

A. identyfikacje 1 pozycj¢ jednostki zagrozonej

B. identyfikacje, pozycje jednostki zagrozonej i liczbe osob na poktadzie jednostki
C. znak wywotawczy, pozycje jednostki zagrozonej 1 liczbg rannych

Alarmowanie w niebezpieczenstwie moze by¢ nadane za pomocg
A. DSC na kanale 70

B. radiotelefonii na kanale 13 lub 16

C. ATIS

Alarmowanie w niebezpieczenstwie DSC adresowane jest
A. jedynie do najblizszej stacji nadbrzeznej

B. do wszystkich stacji

C. jedynie do najblizsze;j stacji statkowe;j

W obszarach morskich, operator stacji statkowej moze nada¢ posrednie alarmowanie VHF DSC z

odebranego alarmowania DSC

A. nigdy nie wolno mu tego uczynic¢

B. tylko na prosbe stacji zagrozonej

C. gdy osoba odpowiedzialna za jednostke uzna, iz wymagana jest dalsza pomoc dla jednostki
zagrozonej

Przed kazdym wywotaniem poprzedzajacym korespondencje w niebezpieczenstwie nalezy uzy¢
sygnalu niebezpieczenstwa

A. PAN PAN

B. MAYDAY

C. MAYDAY MAYDAY MAYDAY

W obszarach morskich, stacje zakldcajaca korespondencje w niebezpieczenstwie moze uciszacé
A. tylko RCC

B. kazda stacja statkowa 1 nadbrzezna

C. 0OSC

Sygnatem uciszania stacji zaklocajacej korespondencje w niebezpieczenstwie jest sygnat
A. PAN PAN

B. SEELONCE MAYDAY

C. MAYDAY

W obszarach morskich, informacje¢ o zakonczeniu korespondencji w niebezpieczenstwie moze
nadac

A. tylkoRCC

B. kazda stacja statkowa i nadbrzezna

C. OSC

Sygnatem zakonczenia korespondencji w niebezpieczenstwie jest sygnat
A. PAN PAN

B. SEELONCE MAYDAY

C. SEELONCE FEENEE

L.aczno$¢ pilng stosuyje si¢ dla uzyskania
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A. porady i pomocy medycznej
B. jedynie pomocy medycznej
C. ostrzezen meteorologicznych

W obszarach morskich, wywotanie pilne VHF DSC mozna nada¢ na kanale
A. 26
B. 13
C. 70

Wywotanie pilne DSC powinno zawiera¢ kategori¢
A. URGENCY

B. SAFETY

C. DISTRESS

Przy braku potwierdzenia odbioru wywotania pilnego VHF DSC do jednej stacji, moze by¢ ono

powtorzone po

A. 3 anast¢pnie 10 minutach
B. 5 anastgpnie 10 minutach
C. 5anastepnie 15 minutach

Radiotelefonicznym sygnatem pilnosci jest sygnat
A. URGENCY

B. PAN PAN

C. DISTRESS

W radiotelefonii sygnat pilno$ci wymawia si¢
A. lraz

B. 2razy

C. 3razy

Lacznos¢ ostrzegawcza stosuje si¢ dla
A. nadania porady medycznej

B. odbioru ostrzezen pogodowych
C. nadania alarmowani

W obszarach morskich, wywotanie ostrzegawcze VHF DSC mozna nada¢ na kanale
A. 12

B. 6

C. 70

Wywotanie ostrzegawcze DSC powinno zawiera¢ kategorie
A. URGENCY

B. SAFETY

C. DISTRESS

Radiotelefonicznym sygnalem ostrzegawczy jest sygnat
A. URGENCY

B. PAN PAN

C. SECURITE

W radiotelefonii sygnat ostrzegawczy wymawia si¢
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A. 1lraz
B. 2razy
C. 3razy

Jezeli urzadzenie DSC nie jest podigczone do urzadzen nawigacyjnych, a jednostka znajduje si¢ w
morzu, operator powinien wprowadza¢ do niego aktualng pozycje statku co najmniej

A. co 1 godzing

B. 2razynadobg

C. co 4 godziny

W obszarach morskich, radiotelefoniczne wezwanie w niebezpieczenstwic w zakresie VHF,
powinno by¢ nadane na kanale

A. 13

B. 16

C. 6

Wezwanie w niebezpieczenstwie nadane na kanale 16 VHF przez jednostke nie posiadajaca
DSC powinno rozpoczyna¢ si¢ od wywotania zawierajacego sygnat niebezpieczenstwa
MAYDAY wymoéwiony

A. lraz

B. 2razy

C. 3razy

Zawiadomienie w niebezpieczenstwie nadane na kanale 16 VHF powinno rozpoczynac si¢ od
sygnahu niebezpieczenstwa MAYDAY wymdwionego

A. lraz

B. 2razy

C. 3razy

Potwierdzenie odbioru zawiadomienia w niebezpieczenstwie nadanego na kanale 16 VHF
powinno by¢ nadane na kanale

A. 13

B. 26

C. 16

Potwierdzenie odbioru zawiadomienia w niebezpieczenstwie nadane na kanale 16 VHF powinno
rozpoczynac si¢ od sygnatu niebezpieczenstwa MAYDAY wymowionego

A. 1lraz

B. 2razy

C. 3razy

Nadanie radiotelefonicznego zawiadomienia o niebezpieczenstwie przez stacje w nim nie bedaca
powinno by¢ poprzedzone sygnatem

A. MAYDAY

B. MAYDAY MAYDAY MAYDAY

C. MAYDAY RELAY MAYDAY RELAY MAYDAY RELAY

Sygnat pilnosci PAN PAN nalezy stosowa¢ przed radiotelefonicznym wywotaniem dotyczacym
A. wypadnigcia cztowieka za burte

B. uzyskania porady medycznej

C. uzyskania ostrzezenia
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Radiotelefoniczne wywotanie pilne (PAN PAN) powinno by¢ nadane na kanale

A 12
B. 6
C. 16

Sygnat ostrzegawczy SECURITE nalezy stosowac przed radiotelefonicznym wywotaniem

dotyczacym

A. wypadnigcia cztowieka za burtg
B. uzyskania porady medycznej

C. nadania ostrzezenia

Radiotelefoniczne wywotanie ostrzegawcze (SECURITE) powinno by¢ nadane na kanale

A. 12
B. 6
C. 16

Kanat 15 VHF w pierwszej kolejnosci jest kanatem

A. do tacznosci w niebezpieczenstwie

B. zabronionym dla tgcznosci publicznej

C. do tacznosci wewnatrzstatkowej z mocg zredukowang do 1 W

Kanatl 17 VHF w pierwszej kolejnosci jest kanatem

A. do tacznosci wewnatrzstatkowej z moca zredukowang do 1 W
B. zabronionym dla tgcznosci publicznej

C. do tacznosci w niebezpieczenstwie

Kanat 13 VHF w pierwszej kolejnosci jest kanatem

A. do tacznosci zwigzanej z bezpieczenstwem zeglugi

B. zabronionym dla faczno$ci publicznej

C. wylacznie do tacznosci migdzystatkowej z mocg zredukowang do 1 W

Kanat 6 VHF w pierwszej kolejnosci jest kanatem
A. do tacznosci ze stacjami nadbrzeznymi

B. zabronionym dla tacznosci publicznej

C. do tacznosci SAR z samolotami

Kanat 16 VHF w pierwszej kolejnosci jest kanalem

A. do tacznosci w niebezpieczenstwie

B. zabronionym dla tgcznosci publicznej

C. do tacznosci migdzystatkowej z moca zredukowang do 1 W

Kanat 70 VHF jest kanalem

A. jedynie do tacznosci zwigzanej z bezpieczenstwem zeglugi
B. zabronionym dla tacznosci publicznej

C. do alarmowania w niebezpieczenstwie

Kanaty ,,amerykanskie” (US)

A. mozna wykorzystywac tylko do facznosci zwigzanej z bezpieczenstwem zeglugi

B. sa zabronione na Battyku
C. nie sg zabronione na wodach Unii Europejskie;j
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Gdy jednostka jest w morzu, testowanie urzadzenia VHF DSC powinno by¢ przeprowadzone
A. codziennie

B. raz w tygodniu
C. raz w miesigcu

W zakresie VHF, testowanie urzadzenia DSC polega na przeprowadzeniu testu
A. ,,wewnetrznego” i ,,zewngetrznego”

B. ,,wewnetrznego” co 12 godzin

C. tylko ,,zewnetrznego”

Testowanie ,,zewnetrzne” urzadzenia DSC w zakresie VHF powinno by¢ przeprowadzane
A. codziennie

B. zabronione jest takie testowanie

C. raz wtygodniu

W zakresie VHF, odwotanie fatszywego alarmowania DSC powinno by¢ nadane na kanale:
A. 13

B. 6

C. 16

Odwotanie fatszywego alarmowania nadanego za pomoca DSC powinno by¢ skierowane
A. do najblizszej stacji nadbrzeznej

B. do najblizszej stacji statkowe;j

C. do wszystkich stacji

Odwotujac falszywe alarmowanie nalezy poda¢ nastepujace informacje

A. pozycje jednostki, rodzaj odwotywanego alarmowania, godzing nadania i odwotania
falszywego alarmowania

B. rodzaj odwotywanego alarmowania, godzing nadania i ostatni port postoju jednostki

C. tylko godzing nadania falszywego alarmowania i ostatni port postoju jednostki

W obszarze wod srodladowych, uzycie VHF DSC jest

A. ograniczone do wywotan miedzystatkowych

B. zabronione

C. ograniczone jedynie do alarmowania w niebezpieczenstwie

W obszarach morskich, kanal 70 VHF moze by¢ wykorzystany do nadania
A. alarmowania w niebezpieczenstwie

B. tylko wywotania ostrzegawczego

C. wywotlania wewnatrzstatkowego

Nadajac wywotanie publiczne DSC nalezy wybra¢ priorytet (kategorie)
A. DISTRESS

B. URGENCY

C. ROUTINE

Srodladowa stacja statkowa , gdy znajduje sie w morzu, nadajac wywolanie publiczne VHF DSC

do innej stacji statkowej powinna uzy¢ kanatu
A. 70
B. 67
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C. 26

Srodladowa stacja statkowa nadajac wywotanie publiczne DSC do innej stacji statkowej
A. moze poda¢ kanat roboczy

B. nie powinna podawac kanatlu roboczego

C. musi poda¢ kanat roboczy

Srodladowa stacja statkowa nadajac wywolanie publiczne VHF DSC do stacji nadbrzeznej
A. powinna poda¢ kanat roboczy

B. nie powinna podawa¢ kanatu roboczego

C. moze poda¢ kanat roboczy

Po przejsciu na kanat roboczy, tacznos$¢ publiczng inicjuje

A. stacja wywolujaca za pomocg DSC

B. zawsze stacja wywotywana za pomocg DSC

C. stacja wywotywana za pomocg DSC jezeli tak podano w wywotaniu DSC

W obszarach morskich, §rodladowa stacja statkowa VHF nadajac wywotanie publiczne do innej
stacji statkowej moze uzy¢ kanatu

A. 25

B. 70

C. 26

W obszarach morskich, §rodladowa stacja statkowa VHF nadajac wywotanie publiczne do stacji
nadbrzeznej moze uzy¢ kanatu

A. 15

B. 17

C. 16

Radiotelefoniczne wywotanie publiczne w zakresie VHF powinno mie¢ forme
A. nazwa stacji wywotywanej (1x) This is nazwa stacji wywotujacej (2x)
B. nazwa stacji wywotywanej (1x) This is nazwa stacji wywotujacej (3x)
C. nazwa stacji wywotywanej (2x) This is nazwa stacji wywotujacej (2x)

Radiotelefoniczna odpowiedZ na wywolanie publiczne w zakresie VHF powinno mie¢ forme
A. nazwa stacji wywolujacej (1x) This is nazwa stacji wywoltywanej (1x)
B. nazwa stacji wywolywanej (4X) Thisis nazwa stacji wywotujacej (4X)
C. nazwa stacji wywotlujacej (2xX) This is nazwa stacji wywotywanej (2X)

W obszarach morskich, wywotanie 1 odpowiedZ na wywotanie publiczne na kanale 16 VHF nie
powinny przekraczaé

A. 1 minuty

B. 2 minut

C. 3 minut

Stacja statkowa VHF, gdy znajduje si¢ w morzu, powinna utrzymywac ciggly nastuch radiowy na
kanatach

A. 66

B. 70

C. 6
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Na wodach srédladowych, do tacznosci miedzystatkowej, w pierwszej kolejnosci powinien by¢
stosowany kanat

A. 16

B. 10

C. 70

Na wodach srédladowych, dla statkow w drodze, w ciaglej gotowosci do nadawania
1 odbioru powinny by¢ kanaty VHF do

A. tacznos$ci w niebezpieczenstwie i bezpieczenstwa (16)

B. alarmowania za pomocg DSC (70)

C. komunikacji statek-statek dla danego odcinka drogi wodnej

W Iacznoscei stacji statkowej ze stacjg nadbrzezna, o przebiegu korespondencji decyduje
A. stacja statkowa
B. RCC

C. stacja nadbrzezna

Jezeli wywotywana stacja nie odpowiada na wywotanie publiczne DSC, kolejne mozna powtorzy¢
po

A. 3 minutach

B. 5 minutach

C. 8 minutach

Jezeli wywotywana stacja nie odpowiada na radiotelefoniczne wywotanie publiczne, kolejne
mozna powtorzy¢ po

A. 4 minutach, a nastgpne po 1 minucie

B. 5 minutach, a nastgpne 10 minutach

C. 2 minutach, a nastgpne po 3 minutach

Prowadzac tacznos¢ radiotelefoniczng ze stacjg nadbrzezna, sygnalem zakonczenia wypowiedzi
jest sygnat

A. PAN PAN

B. OVER

C. STOP

Prowadzac tacznos¢ radiotelefoniczng z inng stacjg statkows, sygnatem zakonczenia facznosci jest
sygnat

A. OVER AND OUT

B. OVER

C. STOP

Po przejsciu na kanat roboczy, radiotelefoniczne wywotanie publiczne powinno mie¢ forme
A. nazwa stacji wywotywanej (4x) This is nazwa stacji wywotujacej (4X)
B. nazwa stacji wywotywanej (1x) This is nazwa stacji wywolujacej (1x)
C. nazwa stacji wywolywanej (2X) This is nazwa stacji wywolujacej (2x)

Na wodach $rodladowych, w radiotelefonicznej taczno$ci migdzystatkowej i pomigdzy jednostka
plywajaca a wladzami portowymi jako identyfikacje nalezy stosowac

A. oficjalng nazwe jednostki

B. AAIC

C. C MMSI



96. Stacja nadbrzezna pytajac stacje statkowa o jej potozenie moze uzy¢ skrétu
A. QRJ
B. AAIC
C. QTH

97. Publikacja ,,Przewodnik dla radiotelefonicznej stuzby srodlgdowe;” zawiera informacje o
A.. $rodladowych stacjach nadbrzeznych
B. stacjach nadbrzeznych nadajacych MSI
C. przeszkodach nawigacyjnych dla danego odcinka $rodladowej drogi wodnej

98. Publikacja ,,Przewodnik dla radiotelefonicznej stuzby srodlgdowej” jest publikacja dotyczaca
A. wod srodladowych 1 morskich wod przybrzeznych
B. oddzielnie, najwazniejszych wod $rodladowych Europy
C. tylko wod srodladowych Renu

99. Publikacja Biura Hydrograficznego Marynarki Wojennej ,,Spis radiostacji nautycznych” zawiera
podstawowe dane o
A. stacjach nadbrzeznych otwartych dla korespondencji publicznej
B. stacjach statkowych otwartych dla korespondencji publicznej
C. stacjach statkowych

100. W Polsce, dokument Pozwolenie radiowe na stacje statkowg przyznaje
A. PRS
B. ITU
C. Urzad Komunikacji Elektronicznej (UKE)

101. Dokument Pozwolenie radiowe na stacje statkowg poswiadcza o zgodnosci zainstalowanych
na jednostce urzadzen radiowych z
A. przepisami PRS
B. postanowieniami Regulaminu Radiokomunikacyjnego ITU
C. prawidlami Konwencji SOLAS

102.  Swiadectwo operatora radiotelefonisty w stuzbie $rédlgdowej upowaznia do obstugi urzadzen
radiotelefonicznych oraz DSC w radiokomunikacji srodlagdowej, pracujacych w
A. pasmach VHF i HF
B. zakresach czestotliwo$ci 156 - 174 MHz i 457,525 — 467,575 MHz
C. zakresie czgstotliwosci 30 — 3000 MHz

103. W Dzienniku radiowym lub rownorzgdnym dokumencie nalezy odnotowywac
A. przynajmniej raz dziennie pozycj¢ jednostki
B. liczbe cztonkow zatogi
C. co 4 godziny stan pogody

Podstawowe terminy anglojezyczne stosowane w radiotelefonicznej stuzbie srodladowe;j

104. Potrzebuje asysty.
A. | require assistance.
B. | require escort.
C. I need attention.



105. Pozar w nadbudowce.
A. Superstructure is fireing.
B. 1 am having fire in superstructure.
C. Superstructure on fire.

106. Nabieram wody.
A. | am flooding.
B. | am taking water.
C. I am having water.

107. Czy mozesz podjac¢ rozbitkow?
A. Can you receive survivors?
B. Can you require survivors?
C. Can you pick up survivors?

108. Widzialnos$¢ jest zmniejszona z powodu mgty.
A. Visibility is getting foggy.
B. Visibility is reduced by fog.
C. Visibility is reduced by snow.

109. Podaj liczbe rannych.
A. Say injured persons.
B. Inform injured.
C. Report injured persons.

110. Stan rozbitkéw jest dobry.
A. Survivors in good condition.
B. Survivors are good.
C. Survivors are bad.

111. Przechodzg¢ na kanat ... UKF.
A. Tam coming to canal ...VHF.
B. Tam going to channel ...UKF.
C. Changing to channel ... VHF.

112. Sruba napedowa jest uszkodzona.
A. Propeller damaged.
B. Bolt damaged.
C. Propeller are damaged.

113. Zalecam ci przej$¢ na kanal UKF
A. | recommend to come to channel VHF.
B. | recommend to switch VHF channel.
C. Advise go to VHF channel.

114. Dryfuje z predkoscia 2 weztow.
A. | am adrift.
B. I am drifting at 2 knots.
C. l'am proceeding with 2 knot drift.

115. Brak zasilania.



A. No supply.
B. No feedback.
C. No power supply.

116. Kiedy nadejdzie pomoc?
A. When is assistance going?
B. When help is to come?
C. When will assistance arrive?

117. Mam klopoty z silnikiem gtownym.
A. | do not have main engine.
B. | have difficulty with main engine.
C. I have problems with main engine.

118. Mam problemy z urzadzeniem sterowym.
A. I have problems with steering gear.
B. | have problems with rudder.
C. | have problems with steering.

119. Iread you (do$¢ dobrze).
A. enough well
B. fairly good
C. very well

120. Nie odpowiadam za swoje ruchy.
A. | am responsible for my movements.
B. 1do not have responsibility for my moving.
C. 1 am not under command.

121. How do you (odbierasz mnie)?
A. listen to me
B. read me
C. hear me

122. | am sinking (po zalaniu).
A. after flowing.
B. before flooding.
C. after flooding.

123. Odebratem twoj sygnat Mayday.
A. | can read your Mayday message.
B. I have copy your Mayday signal.
C. I have received your Mayday signal.

124. Musze opuscic¢ statek po zderzeniu.
A. I have to leave vessel before collision.
B. | must to abandon ship after crash.
C. I must abandon vessel after collision.

125. Utrzymuj kontakt radiowy na kanale.
A. Stay in touch on radio on channel.



B. Remain contact on radio channel.
C. Stand by on radio channel.

126. Zatoga opuscita statek w tratwach ratunkowych.
A. Crew left ship.
B. Crew are abandoning vessel in life rafts.
C. Crew abandoned vessel in life rafts.

127. Utrzymuj nastuch na kanale UKF.
A. Stand by on channel VHF.
B. Keep listening on channel UKF.
C. Keep watch on channel UKF.

128. Prosze o holownik i karetk¢ dla ofiar wypadku
A. Give me tug and ambulance.
B. Send tug and ambulance for survivors.
C. Send tug and ambulance for casualties.

129. Powiedz jeszcze raz proszg.
A. Say me once more please.
B. Say again please.
C. Repetition please.

130. Przewidywane jest pogorszenie widzialnosci.
A. Visibility is getting bad.
B. Visibility is deteriorating.
C. Visibility is expected to decrease.

131. MJj radar jest uszkodzony.
A. My radar is damaged.
B. My radar has damaged.
C. My radar brake down.

132. Zderzytem si¢ z nieznanym obiektem.
A. | have collided with unknown vessel.
B. I have collided with unknown object.
C. I have collided with unknown derelict.

133. Jakie masz problemy?
A. What problems do you have?
B. What have you problems?
C. What have you got?

134. Widzialnos$¢ jest zmniejszona z powodu rzadkiej mgty.
A. Visibility is smaller by hail.
B. Visibility is reduced by fog.
C. Visibility is reduced by mist.

135. Musze zej$¢ z toru wodnego.
A. 1 must get rid of fairway.
B. | must abandon fairway.



C. I must leave fairway.

136. Koniec przekazu.
A. Finished.
B. Over and out.
C. End of message.

137. Mam przeciek ponizej linii wodne;j.
A. | am leaking above water line
B. | have a leak below water line.
C. I have a leak over water line.

138. Pozar opanowany.
A. Fire been extinguished.
B. Fire is putted out.
C. Fire is under control.

139. Odbieram ciebie stabo.
A. | read you bad.
B. Iread you loud and clear.
C. I read you poor.

140. Osloncie mnie od wiatru.
A. Make a lee for me.
B. Shelter me.
C. Keep wind away of me.

141. Musicie utrzymywac cisze¢ radiowg na tym obszarze.
A. Radio must be silent in this area.
B. You must keep radio silence in this area.
C. Bequiet in this area.

142. Z mego statku wypadl cztowiek za burte.
A. | have lost person overboard.
B. A person felt overboard.
C. My vessel threw person overboard.

143. Manewruje z trudnoscia.
A. | am steering with problem.
B. | am manoeuvring with difficulty.
C. I was maneuvering with difficulty.

144. Blad, poprawka.
A. Mistake, advice.
B. Error, improvement.
C. Mistake, correction.

145. Stanowicie przeszkode dla ruchu.
A. You are obstructing other traffic.
B. You disturb other vessels.
C. You interfere other ships.



146. Czy mozesz zej$¢ z mielizny w czasie przyptywu?
A. Can you refloat in ebb tide?
B. Can you aground during tide?
C. Can you refloat when tide rises?

147. Czy jestes w drodze?
A. Are you in a way?
B. Are you under way?
C. Have you on your way?

148. Plawa $wietlna nie Swieci.
A. Light buoy not shining.
B. Light beacon unlighted.
C. Light buoy unlit.

149. Na torze wodnym znajduja si¢ sieci rybackie.
A. Fairway in fishing gear.
B. Fishing nets fouled fairway.
C. Fishing nets in fairway.

150. Ogien rozprzestrzenia si¢.
A. Fire is decreasing.
B. Fire is increasing.
C. Fireis spreading.

151. Wasz sygnal zrozumiany, odbidr.
A. Your signal understand, over.
B. Your signal understood, over.
C. | get your message, over.

152. Jest odptyw.
A. Tide falling.
B. Tide limiting.
C. Tide reducing.

153. Prosz¢ o potwierdzenie odbioru wiadomosci.
A. Please acknowledge message.
B. Message over.
C. 1 got your message.



OGOLNA WIEDZA O PODSYSTEMACH | URZADZENIACH
RADIOWYCH STOSOWANYCH W ZEGLUDZE SRODLADOWEJ

System cyfrowego selektywnego wywotlania to system:

A. do transmisji ostrzezen pogodowych

B. do transmisji ostrzezen nawigacyjnych

C. do automatycznego ustanawiania potaczen radiowych i alarmowania

. Zasigg wywotan VHF DSC:

A. wynosi 15 km

B. jest mniejszy od zasiggu dla wywotan radiotelefonicznych
C. jest wickszy od zasiggu dla wywotan radiotelefonicznych

. Wywolanie alarmowe VHF DSC realizujemy na kanale:
A. 70

B. wskazanym przez administracj¢ dla danego obszaru
C. dowolnym, ustalonym przez operatora

. Stosowany w DSC kod to kod:
A. trjkowy

B. binarny

C. d6semkowy

. Przeno$ny radiotelefon UHF moze pracowaé z moca:
A. 0d0,2do2W

B. 0d0,1do1W

C. nie wigkszg niz 5 W

. Antena radiotelefonu VHF nie moze by¢ zamontowana na wysokosci mniejszej niz:
A. dowolnie

B. 2m

C.4m

. Do transmisji radiowej sygnatu DSC w pasmie VHF stosuje si¢ czestotliwos¢ kanatu:
A. 16-go
B. 13-go
C. 70-go

. Do transmisji radiowej sygnatu DSC w pasmie VHF stosuje si¢:
A. modulacje amplitudy jednowstegowa SSB

B. modulacje amplitudy

C. modulacje¢ czestotliwosci

. Czas trwania catkowitego pojedynczego wywotania DSC w pasmie VHF wynosi:
A 62s-72s

B. 045s-0,635s

C. 3s-4s
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Okresl jakie sg prawidlowe adresy do:

A. - do adresowania pojedynczej stacji statkowej stosuje si¢: 261001021
- do grupy statkow: 026101143
- do stacji nadbrzeznej: 002320018

B. - do adresowania pojedynczej stacji statkowej stosuje si¢: 261001021
- do grupy statkéw: 0026101145
- do stacji nadbrzeznej: 02320018

C. - do adresowania pojedynczej stacji statkowej stosuje si¢: 261001021
- do grupy statkow: 026101143
- do stacji nadbrzeznej: 0002320015

Adres geograficzny to adres sktadajacy si¢ z:

A. dziesigciu cyfr interpretowanych jako wspotrzedne siatki prostokatnej Merkatora,
okreslajacych potudniowo wschodni wierzchotek prostokata.

B. dziesigciu cyfr interpretowanych jako wspotrzedne siatki prostokatnej Merkatora,
okreslajacych potudniowo zachodni wierzchotek prostokata.

C. dziesieciu cyfr interpretowanych jako wspotrzedne siatki prostokatnej Merkatora,
okreslajacych potnocno zachodni wierzchotek prostokata.

Wywotania alarmowe DSC nadawane na kanale 70 zawieraja nastepujace dane/informacje:
A. numer MMSI, pozycja, czas aktualno$ci pozycji

B. pozycja, czas aktualno$ci pozycji, posiadane srodki ratunkowe

C. rodzaj zagrozenia, pozycja, czas aktualnos$ci pozycji, rodzaj oczekiwanej pomocy

Préba nadania przez statek w obszarze A1l sygnatu alarmowego DSC w pasmie VHF moze
by¢ realizowana na:

A. jednej czgstotliwosci

B. dwdch czestotliwosci

C. trzech czestotliwosci

Zasady potwierdzania odbioru wywotania w niebezpieczenstwie w pasmie VHF przez stacje

nadbrzezng to:

A. potwierdzenie odbioru wywotania w niebezpieczenstwie powinno by¢ zainicjowane
recznie- na tej samej czestotliwosci na ktorej odebrano to wywotanie z opdZznieniem co
najmniej jednominutowym

B. potwierdzenie odbioru wywotania w niebezpieczenstwie powinno by¢ zainicjowane
recznie na czgstotliwosci kanatu 70

C. potwierdzenie odbioru wywotania w niebezpieczenstwie powinno by¢ zainicjowane
recznie- na tej samej czgstotliwoscei na ktorej odebrano to wywotanie z opdznieniem - nie
wiekszym jednak niz 2,75 min

Nadanie korespondencji typu posrednictwo w niebezpieczenstwie w pasmie VHF polega na:
A. nadaniu typu posrednictwo w niebezpieczenstwie do wiasciwej stacji nadbrzeznej

B. nadaniu typu posrednictwo w niebezpieczenstwie do wszystkich statkow

C. nadaniu typu posrednictwo w niebezpieczenstwie do wszystkich stacji nadbrzeznych
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Przedstaw mozliwos$ci stosowania kanatow DSC w korespondencji publicznej w pasmie

VHF.

A. w pasmie VHF kanat 70 stosowany jest zarowno do wywotan DSC w niebezpieczenstwie
jak i do celow zapewnienia bezpieczenstwa. Jest rowniez stosowana do wywotan DSC w
celu zrealizowania korespondencji publicznej.

B. w pasmie VHF kanat 70 nie moze by¢ stosowany w celu zrealizowania korespondencji
publicznej.

C. w pasmie VHF kanal 70 nie moze by¢ stosowany do celow zapewnienia bezpieczenstwa.

Testowanie zewngtrzne aparatury DSC w pasmie VHF, zgodnie z przepisami ITU oraz
Konwencji STCW, ma by¢ realizowane:

A. tak czesto jak to jest niezbedne

B. testowanie jest zabronione

C. raz na tydzien

W radiotelefonii uzywana jest fala no$na:
A. prostokatna

B. trojkatna

C. sinusoidalna

Amplituda fali no$nej to:

A. maksymalna warto$¢ napigcia wyrazona w woltach
B. skuteczna warto$¢ napigcia wyrazona w woltach

C. maksymalna warto$¢ napigcia wyrazona w hercach

Czestotliwo$¢ fali nosnej zalezy od jej:
A. amplitudy

B. fazy

C. dhugosci

Fala radiowa o czgstotliwosci 156 MHz ma dtugos$¢:
A. okoto 40 metrow

B. okoto 15 metrow

C. okoto 2 metrow

Czestotliwos¢ 156,8 MHz to:
A. 15680 Hz

B. 156 800 Hz

C. 156 800 000 Hz

Fala radiowa o dtugos$ci 2 metrow ma czgstotliwos$é:
A. 150 MHz

B. 1500 MHz

C. 150 kHz

Fale z pasma VHF to inaczej fale:
A. centymetrowe

B. decymetrowe

C. metrowe
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Predkos¢ rozchodzenia sig fal to:
A. 300 000 km/s

B. 300 000 m/s

C. 300 000 m/godz

W nadajnikach VHF radiotelefonéw morskich stosowana jest modulacja:
A. tylko amplitudy

B. tylko czgstotliwosci

C. czestotliwosci lub fazy

Czestotliwos$¢ wytwarzana przez generator fali nosnej:
A. jest zawsze taka sama

B. zalezy od ustawionej mocy nadawania

C. zalezy od ustawionego kanatu

Maksymalna moc statych statkowych radiotelefonéw VHF wynosi:
A. 50 W

B. 5W

C. 25W

Zmiana mocy radiotelefonu ma wptyw na:
A. styszalno$¢ dalekich stacji

B. poziom szumow

C. jego zasieg

Funkcja podwojnego nastuchu w radiotelefonie VHF pozwala na:
A. jednoczesny nastuch dwoch dowolnych kanatéw

B. jednoczesny nastuch kanatu 16 i dowolnego kanatu

C. naprzemienny nastuch kanatu 16 i dowolnego roboczego

Przetaczenie kanatéw miedzynarodowych na amerykanskie:
A. zmienia moc nadawania we wszystkich kanatach

B. zmienia niektore kanaty z simpleksowych na dupleksowe
C. zmienia niektére kanaly z dupleksowych na simpleksowe

Maksymalna dopuszczalna moc wyjsciowa dla funkcji AIS wynosi:
A . 5W

B. 10W

C. 125W

Morski zakres VHF to czestotliwosci:
A. 156 — 174 MHz

B. 121,5-156 MHz

C. 156 — 162 kHz

Dhugos¢ anteny pretowej nadajnika jest przede wszystkim uzalezniona od:
A. mocy nadajnika

B. czgstotliwosci nadajnika

C. amplitudy napigcia



35. Regulacja glosnosci odbiornika VHF odbywa si¢ przez:
A. zmian¢ wzmocnienia wzmacniacza akustycznego
B. zalaczenie blokady szuméow
C. wylaczenie blokady szuméw

36. Radiotelefon UHF moze by¢ uzywany do tacznosci:
A. alarmowej
B. miegdzystatkowej
C. poktadowej

37. Maksymalna dopuszczalna moc przenos$nego radiotelefonu UHF wynosi:
A 2W
B. 5W
C. 25W

38. Radiotelefony UHF pracuja w zakresie czgstotliwosci:
A. 156 -162 MHz
B. 457 - 467 MHz
C. 915-925 MHz

39. W akumulatorach kwasowych elektrolitem jest:
A. kwas siarkowy
B. wodny roztwor kwasu siarkowego
C. kwas solny

40. Na zaciskach kwasowego akumulatora statkowego o napigciu znamionowym 24 V zmierzone
napiecie wynosi 21 V. Oznacza to, ze :
A. akumulator jest calkowicie roztadowany
B. akumulator jest cze§ciowo roztadowany
C. akumulator jest naladowany

41. Akumulatorow kwasowych nie wolno wytadowywac¢ ponizej dopuszczalnego napigcia
koncowego ktdre wynosi:
A. 1,75 V/ogniwo
B. 1,95 V/ogniwo
C. 1,6 V/ogniwo

42. Akumulatory kwasowe powinny by¢ tadowane pradem dziesigciogodzinnym. Oznacza to, ze:
A. nie wolno tadowa¢ akumulatora przez czas dtuzszy niz 10 godzin
B. akumulator powinien by¢ tadowany pradem wynoszacym 0,1 Q przez 10 godzin (Q —
pojemnos$¢ znamionowa akumulatora)
C. co 10 godzin nalezy robi¢ przerwy w tadowaniu akumulatora

43. Maksymalny prad tadowania akumulatora kwasowego nie powinien przekroczy¢:
A. 1,0 Q (Q — pojemno$¢ znamionowa akumulatora)
B. 0,8 Q (Q — pojemno$¢ znamionowa akumulatora)
C. 0,5Q (Q — pojemnos¢ znamionowa akumulatora)
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Akumulatory kwasowe w przypadku wytaczenia z eksploatacji powinny by¢ przechowywane
w stanie:

A. natadowanym

B. calkowicie roztadowanym

C. natadowanym do 50 % pojemnos$ci znamionowe;j

W trakcie eksploatacji akumulatoréw kwasowych zachodzi konieczno$¢ uzupetniania
elektrolitu. Uzupetnianie elektrolitu polega na dolewaniu do poszczego6lnych cel akumulatora:
A. kwasu siarkowego

B. wody destylowanej

C. elektrolitu

W trakcie niewtasciwej eksploatacji akumulatorow kwasowych nastepuje ich zasiarczenie.
Ktore z ponizszych zjawisk §wiadcza o zasiarczeniu akumulatora:

A. niski poziom elektrolitu

B. silne grzanie elektrolitu w trakcie fadowania

C. brak elektrolitu

Na jednostkach zeglugi §rédladowej moga by¢ stosowane anteny:
A. o zysku wigkszym niz 3 dB

B. ozysku 1,5 do -3 dB w stosunku do dipola pétfalowego

C. o polaryzacji poziomej

W lacznosci poktadowej moga by¢ stosowane kanaty:
A. dowolne kanaty simpleksowe

B. kanaty 8, 10, 12 zmoca IW

C. wylacznie kanat 15 lub 17 z mocg 1W

Dwa potaczone szeregowo akumulatory 12V beda miaty napigcie wyjsciowe:
A. 12V i dwukrotnie wigkszg moc dysponowang

B. 12V

C. 24v

Identyfikator ATIS radiotelefonu:

A. jest zalezy od rejonu ptywania

B. moze by¢ ustawiony przez operatora
C. jest zaprogramowany na stale

Ktore z ponizszych stwierdzen jest fatszywe:

A. pomiar stanu naladowania akumulatora kwasowego okresla si¢ poprzez pomiar gestosci
elektrolitu

B. kontroli stanu natladowania akumulatorow dokonuje si¢ co 6 miesigcy

C. sposob sprawdzenia stanu naladowania akumulatoréw bezobstugowych okresla
klasyfikator, ktory wydat zgode na ich zastosowanie

Ktory z wymienionych wzorow okresla zalezno$¢ pomiedzy predkoscia rozchodzenia si¢ fali
elektromagnetycznej (c [m/s]), jej czestotliwoscia (f [Hz]) 1 dlugoscia (A [m]):

A f=c-A

B. f=A/c

C. f=c/A
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Predkos¢ rozchodzenia sig¢ fali elektromagnetycznej w wolnej przestrzeni wynosi:
A. 340 m/s

B. 300 km/s

